共建共享健康 健康中国行动取得显著成效

■ 本报记者 王勇

"

据健康中国行动推 进委员会办公室副主任、 国家卫生健康委规划司 司长毛群安介绍,过去两 年,健康中国行动推进办 会同各有关部门,瞄准建 设健康中国的目标,围绕 疾病预防和健康促进两 大核心,完善政策、调度、 监测、考核等机制建设, 组织开展 15 个专项行 动,通过全方位干预健康 影响因素、维护全生命周 期健康、防控重大疾病等 多方面发力,稳步推进落 实各项重点任务,政府主 导、部门协同、全社会参 与的模式初具雏形,从中 央到地方、跨部门宽领域 的工作网络基本形成,预 防为主的大健康理念持 续深化,各方面工作取得 了显著成效。

政府主导、 部门协同、全社会参与

毛群安从三个方面介绍了 健康中国行动取得的成效。

一是健康中国行动政策机 制不断完善,各部门协同联动的 格局初步形成。国务院成立了由 孙春兰副总理任主任,众多部门 共同组成的健康中国行动推进 委员会,委员会还组建健康中国 行动专家咨询委员会,从顶层设 计确保行动高位部署推进。与爱 国卫生工作优势互补、融合推 进,在健康城市建设中开展行动 创新试点,建立工作调度制度, 印发工作要点,制定工作台账, 定期召开工作会、协调会等部署 推进工作,确保各项任务落细落 实;指导各地、各专项行动开展 监测评估和试考核工作,积极开 展国家层面的监测考核,确保工 作优质高效推进。

二是健康影响因素干预力 度不断加大,全民健康素养水平 稳步提高。围绕健康知识普及、 合理膳食、全民健身、控烟、心理 健康促进等专项行动,全方位采 取有效干预措施,大力倡导文明 健康生活方式,着力提升群众健 康素养。2020年全国居民健康素 养水平达到 23.15%, 较 2018 年 17.06%提升了 6.09 个百分点。健 全完善重点人群健康保障体系, 强化健康服务,全生命周期健康 维护能力持续提升。2020年,全 国孕产妇死亡率下降到 16.9/10 万,婴儿死亡率下降到5.4‰。针 对心脑血管疾病、癌症、慢性呼 吸系统疾病等重大慢性病,以及 各类重点传染病、地方病,持续 强化疾病防控措施,有效遏制疾 病发病率上升趋势,成功打赢新



冠肺炎疫情的阻击战。

三是全社会共建共享健康理念不断强化,健康中国行动品牌效应逐步显现。健全健康科普"两库—机制",广泛开展宣传推广,推进健康中国行动专网建设,打造宣传倡导的重要平台,发出权威科学声音。组织开展"健康中国行动——各地行"品牌传播、健康中国行动标识征集、全国知识竞赛等活动,组织聘任健康中国行动形象大使和评选"健康达人",不断扩大健康中国行动的影响力。各地也在实际工作中探索总结出了一些好的经验和做法。

"下一步,我们将重点围绕完善推进协调机制、广泛宣传动员、加强监测考核等方面,深入推动实施健康中国行动,全面推开各个专项行动,努力实现健康中国的目标。"毛群安表示。

向全社会整体联动转变

健康中国战略的根本目的就是全民健康,而实现的路径是共建共享。"我明显感觉到行动的实施主体正逐步从单纯依靠卫生健康部门向全社会整体联

动转变,全民参与的氛围越来越浓厚,大家一起干的干劲越来越足。全社会各个行业、各个部门积极的参与支持,联手开展各项行动。"毛群安强调。

在群团组织方面,全国妇联牵头推动开展"健康中国 母亲行动",号召广大妇女要带动家庭成员树立健康意识。中国计生协牵头组织开展深入推进家庭健康促进行动,指导各地发挥家庭健康的示范引领作用。全国总工会积极发动职工群众广泛开展全民健身,开展职业病宣传防治等活动,引导企业职工主动健康。

在社会组织方面,中国企业 联合会,中国企业家协会,通过 健康中国企业行动等推进活动, 推动形成健康企业建设的整合 效应。

在发动群众参与方面,中央和地方的主流媒体积极参与宣传,全社会对于健康中国战略、健康中国行动的关注度稳步递增。媒体每个月报道或者发布跟健康中国行动相关的信息量已经达到了700多万条,而且越来越多的趋势非常明显。

各地在推进健康中国行动

中也积极引入社会力量参与,共 建共享健康。

据北京市卫生健康委新闻发言人、一级巡视员高小俊介绍,北京是各区各行业、各社会单位已经先后成立了各类爱国卫生工作基层组织,一共是19.3万个。其中有14万个是非公组织,这些组织的建设持续开展基层卫生健康政策的宣传、健康促进和爱国卫生工作的各项工作。

与此同时,北京市还发展了健康北京志愿服务队伍。目前,全市有体育指导员 6.1 万个,家庭保育员 20 万个,控烟的志愿者 1.5 万个。

据江苏省苏州市人民政府副市长曹后灵介绍,苏州发动老百姓,在做好健康宣传的基础上推出了很多务实举措。一个是实施了"三点半体育大课堂"、青少年体育消费补贴等一些体教融合的措施,来促进学生参与体育锻炼。学生的体质健康合格率达到了96%以上。还有一个例子,公益救护的培训,连续8年把它放在政府的实事项目里面,累计培训了120多万人次。所以去年市民健康素养水平达到了38.96%。

